

ПРИЧА О КЊИГАМА

Борхес, ја и идеална библиотека

Пише: *Ђорђе Писарев*

Идеална библиотека није антологија, која би требало да претендује да буде "бест оф", избор најбољих књига у већ нечему (антологија савремене поезије од - до, најбоље приче 21. века, како ми то изаберемо, или већ некаква селекција најбољих песама о мачкама, људима и сличним чудноватим створењима), него би могла да буде збир оних дела што су идеалном читаоцу обележила живот, али и сан, она дела која су му, доносећи естетско и спознајно задовољство, утицала на живот. Онако, баш озбиљно, одређујући и именујући га као личност и као карактер. Као судбину.

Борхес, по многима и највећи писац 20. века, на пример, умео је да потисне сопствену сујету на коју је, признајмо, имао апсолутно право, и да искаже дивљење и захвалност оним писцима који су на њега утицали. Тако је креирао Вавилонски библиотеку, са делима за која је сматрао да су важна, битна и незаобилазна, а ту су места налазили и писци попут Ђованија Папинија (Огледало које измиче), из ниске омиљених дела фантастичке књижевности. Борхес никада није скривао ни имена и дела писаца које је волео, поштовао и сматрао да су и њега одредили као писатеља са идентитетом: Биој Касарес, Кафка, По, Шекспир, Сервантес, Џојс, Ниче, Оскар Вајлд, Р.Л. Стивенсон, Спиноза, Хесе, Лавкрафт, К.С. Луис, Шопенхауер, Сведенборг, Кјеркегор, Киплинг, Блејк, Велс, Бирс и Честертон...

Идеалне библиотеке нису ни профилисани избори попут чувене "Антологије француске фантастике" чувеног Зорана Мишића која је објављена у још чувенијој Нолитовој библиотеци Орфеј и у којој су се нашли сјајни писци, од Де Сада, Нодијеа, Меримеа, преко Мопасана, Нервала и Балзак, и наравно Лотреамона, до Бретона, Мишоа, до Мандијарга и Арабала. Није, свакако, ни колекција извесног Ђуиљма Брута Иђилиа Тиомелона, конта Либре-Каручија дела Сомаја, који се родио у Фиренци 1803. године, и сматра се једним од највећих крадљиваца књига. Узимајући у обзир мишљење трачера из седamnaestог века, Талмана д'Рееа, да крађа књига није преступ осим у случају када се продају, овај колекционар је вишеструко заслужио да буде проскрибован као (обичан) лопов, а никако није заслужио да буде пример читаоца који је своју колекцију сачинио према естетским и духовно-естетским мерилима, јер је функционисао, једнакоставно, по критеријуму укради оно што можеш што скупље да продаш!

Моја лична Идеална библиотека није само давно успостављена листа књига без којих се не може. Са ње су, током не тако кратких читалачких година, многе дела и писци по-испадали, а ипак много мање за мене вредних наслова (с тешкоћама) пристиже. Сада ме збуњује огромна љубав и страст коју сам гајио према роману "Ми" Замјатина или чак према Селиндеровом "Ловцу у ражи", а да Хермана Хесеа и не спомињем, не само "Степског вука", који делује наивно и неубедљиво, него и некад култну "Игру стаклених перли" која је готово цолокупно суштину и смисао изгубила развојем вештачке технологије, па већ и самом појавом компјутера, а да о гејмингу и виртуелној реалности и не говоримо.

Али, остали су вечити стандарди, који умногоме зависе од особеног читалачког сензибилитета, попут романа Филипа К. Дика "Убик" и "Човек у високом дворцу". Опет, некадашњи "тешки" фаворити, Бредберијев "Фаренхајт 451" или тако интензивне "Мистерије" Кнута Хамсуна, па чак и Жидови "Ковачи лажног новца" или "Подруми Ватикана" дискретно су ишчезле са моје листе – "Мочваре" и "Уска врата", с друге стране, добили су додатне вредносне бодове - али су зато преживели наобични писци попут Бирса Александра Грина и Лавкрафта, па чак и скроз чудновати Каверин са својим још чудноватијим "Петим путником". На мојој листи су и даље Борхесове "Маштарије" и "Мајстор и Маргарита" Булгакова, али и "Зима нашег незадовољства", "О мишевима и људима" и "Улица сардина" Штајнбека, неке од Саројанових прича, Егзиперијев "Мали принц", Керолова "Алиса...", "Окретај завртња" Хенрија Џејмса, поготово "Авантуре Гордона Пима" Едгара Алана Поа и "Моби Дик" Мелвила, као и "Пацоловац" спомињаног Грина, новела за коју и даље мислим да једна од две-три најбоље које сам прочитао у животу (а тек "Господин Аркуларис" Конрада Ајкена или Јенсенова "Градива"?).

Све споменуто је, наравно, врх леденог брега, тек мала ниска књига које прави читалац треба да упозна "за живота"; јер, где су ту фасцинантни романи попут "Великог Мона" Фуријеа, "Чаробног брега", "Јосифа и његове браће" и "Извести Феликса Крула" Томаса Мана, "Белог хотела" Д.М. Томаса, Кафкиног "Замка" или "Златног магарца" Апулеја, "Сто година самоће" Маркеса или "Школица" Кортасара, "Пред огледалом" Каверина, "Дневника о Чарнојевићу" Црњанског и "Крила" Станислава Кракова?

Борхес и ја смо отворили своје карте, то јест открили тек део својих адута. А Ти, шта чекаш? Шта је у Твојој Идеалној библиотеци? ■

ЕСЕЈ НЕДЕЉОМ

О сну и стварању

Јовица Ађин



Ко би да открије истину, нека не гледа равно у сунце. У средини хоризонта никад се ништа пресудно не догађа. Оно што се помаља на рубовима одлучује о предстојећем дешавању. Сан је руб књижевне фантазије. Он је срце књижевне истине. У њему ствари превазилазе реалност чији појам је ионако варљив.

Рекао бих да песništво, приповедање и роман тек нуде могућност да буде раскривена истина прекривена тајнама. Они су попут опита. Конструишу и реконструишу околности у којима се одиграва живот. И онда бива видљиво све што је скривено. Стављају у погон замрло срце које тако почиње опет да куца.

Сећам се како сам дуго, у детињству, мислио кад снег веје да он пада кроз васцели космос. И могао сам разговетно да чујем то вејање снега. И могао сам да осетим како ми душа онда тоне у сан. Потом ми се чини да је неко сео на постељу у којој спавам. Сео је и почео да ми прича.

Многе су приче, рецимо, одсањане. Оне су ми доказ да приповедање поти-

че ниоткуда. Долази и одлази. Чудотворно приповедање. У њему се стичу све могућности света. Подучава нас у томе како ова или она могућност постаје наш живот. Оно је попут неисцрпног каталога реалности које су се обистиниле или тек чекају да се обистине.

Али најважније ствари ми се одигравају у полусну. Није то ништа магловито као што изгледа кад се дешава у дубоком сну. Није то ништа оштро и болно са чим се суочавамо у будном стању. У полусну смо свега свесни. Осећамо да нас све тишти. И то је живот. Иако нисмо на ногама него се крећемо на штупалама. Свако од нас има ногае и на њима скакуће. Централа у полусну је ногаријум. Кад нам се ногаре поломе, одлазимо у Централу на поправак. То је аутоматска радња. Кад машине почну да раде на нашим ногарима, оне се не заустављају на њима него поправљају све од чега се састојимо. На послетку смо потпуно обновљени. Најбоље у томе је што више нисмо исти, нисмо они који смо били пре по-

правке, чак и не знамо какви смо били раније. Баш је добро што постоји полусан. Он је најсрећнија ствар која нам је дата.

Расејаност свакако има везе са такозваним будним сновима или сањарењем који нас надахњују, и то не само у писању него и у читању. Има истине у помисли да и за читање човек мора бити надахнут.

Кад ме је сањивог, у зору, полицајац у цивилном оделу из куће извео и фићом одвео у Службу безбедности на испитивање, на свако питање сам могао само да кажем: „Молим вас, поставите ми следеће питање.“

Испитивали су ме због песама које сам као уредник објавио у часопису „Дело“. На крају сам морао да прецртам сав њихов записник истраге као нетачан и напишем и потпишем сопствену верзију. И данас се питам како сам успео да се за то изборим. Вероватно су схватили да од мене нема користи на предстојећем суђењу песнику.

Нису могли да ме убаце у сведока оптужбе, а нису хтели да будем сведок одбране. Можда сам био сувише самосталан и осиион? Моје читање песама

ХОМО ПОЕТИКУС

Овај час

Живорад
Недељковић

Да поправљам сатове, смирен
Над савршенством окретања,
Живео бих боље.

Да у ђонове укуцавам ексере,
У џепу био би звекет.

Обућар, сајдија; на мору, имао бих мир.
Гледао бродице што нестају у бескрају.
Корачао по драхмама на плажи
Где тројански чекају коњи.

Ако уђем у топли затон сатова
И чизама од седам миља, по сав дан бићу
Срећан, тужан, љубоморан, поводљив.
Другима сличан.

Само, љубак и леп, свет је од мене далек,
Суров и милостив; не може пружити ми руку,
Оставити ме самог, не може.

Живот није време проведено у ходу
Кроз Апалачке планине и Анде, на пример.
Кад јастребу и кондору остану комадићи меса.

Живот, та подеротина на ђону,
Сат, немоћан под звезданим жаром.
Живот, у коме живео бих боље
Да не знам ништа о себи, о овом часу ништа.

из рукописа



се од њиховог разликовало као што се разликују сан и јава. Моје читање има везе с мојим писањем. Али ако постоји извесна приповедачка осиионост код мене, она не може трајати дуго, јер ни ја нећу још дуго живети.

Код неких песника, у њиховом делу видимо само одступања и изопачења, којима се онда дивимо. Не примећујемо шта је иза тога чему се дивимо. У поезији избијају зраци који путују споро до читалаца, као светлост са далеке звезде. Могло би бити и да зраци мојих прича и романа путују до вас исто тако споро као светлост са звезда на рубу космоса. ■

